Roztwór (najczęściej wodny) – mieszanina jednorodna rozpuszczalnika (najczęściej woda) i substancji rozpuszczonej.
roztwory


           nasycone                      nienasycone

(zawierają maksymalną ilość

substancji rozpuszczonej 

w danej temperaturze)

Rozpuszczanie – otrzymywanie roztworu.
Szybkość rozpuszczania zwiększa:

- mieszanie;

- podwyższenie temperatury;

- rozdrobnienie substancji rozpuszczanej.

Rozpuszczalność danej substancji w wodzie – liczba gramów danej substancji rozpuszczonej w 100g wody w roztworze nasyconym w danej temperaturze.

np. w 200C rozpuszczalność soli kuchennej (NaCl) wynosi 36g/100g wody (krótko: 36g)

w oparciu o powyższą wiadomość można rozwiązać przykładowe proste zadanie:

Ile soli kuchennej można maksymalnie rozpuścić w 250g wody w 200C?

rozwiązanie:

                        36g soli  - 100g wody
                             x       -  250g wody

x   =  36 ∙ 250   g soli =  90g soli

            100
Odp.: można maksymalnie rozpuścić 90g soli.
Teraz nieco trudniejsze zadanie: 
              Ile soli kuchennej pozostanie po odparowaniu do sucha 680g roztworu nasyconego tej soli w temperaturze 200C ?
rozwiązanie:       

36g(soli) + 100g (wody) = 136g (roztworu)

                              36g soli   -    136g roztworu

                                   x        -     680g roztworu

x   =  36 ∙ 680   g soli =  180g soli

           136

Odp.: pozostanie 180g soli.

Warto wiedzieć, 
że zazwyczaj rozpuszczalność substancji stałych w wodzie wzrasta wraz z temperaturą,
zaś

 rozpuszczalność gazów maleje gdy rośnie temperatura 

a zwiększa się gdy rośnie ciśnienie
Stężenie procentowe roztworu – liczba gramów substancji rozpuszczonej w 100g roztworu.

W oparciu o tę definicję można rozwiązać kilka zadań.

Ile cukru zawiera  220g 5% -owego  roztworu wodnego cukru?
rozwiązanie:

                        5g cukru  - 100g roztworu
                                  x     -  220g roztworu
x   =  5 ∙ 220   g cukru =  11g cukru
            100

Odp.: ten roztwór zawiera 11g cukru.

Ile wody zawiera 2%-owy roztwór soli, w którym znajduje się 8g soli?

rozwiązanie:

100g (roztworu) – 2g (soli) = 98g (wody)

                        2g soli  - 98g wody
                        8g soli  -    x
x   =  8 ∙ 98   g wody =  392g wody
             2
Odp.: ten roztwór zawiera 392g wody.

Aby rozwiązać następne zadanie należy przypomnieć praktyczne określenie gęstości substancji. 

Jeżeli gęstość podamy w g/cm3 , to wówczas: 

gęstość substancji – masa 1cm3 tej substancji wyrażona w gramach.
(Warto pamiętać gęstość wody: 1g/cm3, czyli 1cm3 (1ml) wody ma masę równą 1g).
Teraz to zadanie:
Ile gramów soli kuchennej znajduje się w 2 litrach 20%-owego roztworu wodnego tej soli o gęstości 1,15g/cm3 ?
rozwiązanie:

2l=2dm3=2000cm3     (1dm3=1dm∙1dm∙1dm=10cm∙10cm∙10cm=1000cm3)
                       1,15g roztworu  -   1 cm3
                                    x             -   2000cm3
 x =  1,15 ∙ 2000g roztworu =  2300g roztworu 

(przez 1 nie dzielimy, bo 1 jest elementem neutralnym dzielenia podobnie jak i mnożenia)
                                    20g soli  -   100g roztworu

                                            x     -   2300g roztworu
x   =  20 ∙ 2300   g soli =  460g soli
              100
Odp.: ten roztwór zawiera 460g soli.

